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str. 05 smo sredi gospodarske krize, ki jo je povzročila pandemija nove-

ga koronavirusa. O tem, kdaj se bo končala in kakšen bo njen ko-

nec, razpravljamo tako rekoč vsi – gospodarstveniki, filozofi, politiki, 

običajni ljudje. Vlade alpskih držav so si edine v eni točki: vse želijo 

vnovično rast gospodarstva in se pri tem sklicujejo na en sam gospo-

darski kazalnik – bruto družbeni proizvod. Za reševanje podjetij in de-

lovnih mest, od katerih smo odvisni vsi, se zato namenjajo milijarde.

Ekonomska varnost je resda pomembna za vsakogar od nas, a se 

žal vedno uporablja kot edini kazalnik kakovostnega življenja. Tako 

merilo ne zadostuje, saj kakovosti življenja ne moremo meriti le z 

ekonomskimi kazalniki, kot so denar, lastnina ali bruto družbeni pro-

izvod. Ravno tako so pomembni narava, čist zrak, socialni stiki, ne-

ovirano gibanje, zdravje. In prav v času omejitvenih ukrepov zaradi 

koronavirusne pandemije nam je to postalo jasno kot še nikoli doslej.

Za celostno obravnavanje kakovosti življenja obstajajo različni 

modeli, denimo indeks boljšega življenja (Better Life Index), ki so 

ga oblikovali v Organizaciji za gospodarsko sodelovanje in razvoj 

(OECD), ali cilji trajnostnega razvoja OZN, vendar jih odločevalci po-

litik še vedno premalo upoštevajo kot globalne primerjalne vrednosti. 

S koronakrizo se nam je sedaj odprla priložnost, da po prvi fazi sta-

bilizacije vendarle vzpostavimo trajnostno gospodarstvo, ki se ne bo 

več uklanjalo nujnosti gospodarske rasti, temveč bo osredotočeno 

tako na zagotavljanje visoke kakovosti življenja za vse kot tudi na 

trajnostno zasnovano uporabo naravnih virov. Tisti, ki izvajajo go-

spodarsko dejavnost na račun zdravja ljudi in varstva narave, mora-

jo prevzeti tudi finančne posledice. Socialno-ekonomska prenova je 

nujno potrebna – ključnih elementov za to je veliko: krepitev solidar-

nostne ekonomije, povečanje skupnega oz. skupnostnega upravlja-

nja ali dosledno izvajanje krožnega gospodarstva.

Namera po vnovični vzpostavitvi gospodarstva po načelu trajno-

stnega razvoja zahteva naše sodelovanje v vlogi proizvajalcev kakor 

tudi v vlogi potrošnikov. Novi načini vedenja bodo uspešni le, če 

bomo dovolj pogumni in če si bomo drznili poskusiti nekaj novega. 

Novih pristopov se je treba naučiti tako, kot se naučimo glasbenega 

instrumenta ali tujega jezika. Kateri koncepti že delujejo, kako se 

visoka kakovost življenja sklada s trajnostnim gospodarstvom? Od-

govore si preberite v tokratni številki naše revije Alpe na odru. 

Želim vam navdihujoče branje.

Jakob Dietachmair 
vodja projekta Gospodarstvo v preobratu, CIPRA International

Drage bralke, dragi bralci,
Schaan/LI, november 2020
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Pozneje je študirala španščino in francoščino, poklicno pa se s tol-

mačenjem ni želela ukvarjati. »Nisem si znala predstavljati, da bi 

prevajala misli drugih ljudi, želela sem razvijati svoje.« Zaposlila se 

je v banki, kjer so iskali ljudi z znanjem tujih jezikov. Veliko se je 

naučila in pogosto potovala. »To sem počela z veseljem.« Čez nekaj 

let je postala odgovorna za področje finančnih trgov in tudi za 200 

zaposlenih. Leta 2008 je prišla nova, finančna kriza, z njo pa tudi 

kriza identitete. »Kar me je razočaralo, ni bila moja banka ali to, kar 

se je zgodilo z njo, temveč dogajanje v finančni industriji.«

Alenka Smerkolj se je podala v politiko, prevzela ministrstvo za ra-

zvoj, strateške projekte in kohezijo. Zaslužila je le polovico prejšnje 

plače. »Vsi v banki so bili prepričani, da nisem pri pravi. A nisem 

želela kritizirati drugih, hotela sem raje kaj spremeniti.« V vmesnem 

obdobju je kot prva ženska začasno prevzela vodenje finančnega 

ministrstva in sodelovala pri pripravi dolgoročne strategije Sloveni-

je in Agende 2030, ciljev trajnostnega razvoja Združenih narodov. 

»Začela sem spoznavati, da je trajnostni razvoj nujen, če hočemo 

kaj zapustiti naslednjim generacijam.«

Tudi pri Alpski konvenciji je že doživela krizo – koronakrizo. In ta je 

jasno pokazala: »Ne smemo se več osredotočati le na rast bruto 

domačega proizvoda, temveč tudi na blaginjo v družbi.«  

Michael Gams, CIPRA International

Poletje 1991. V Sloveniji izbruhne desetdnevna vojna. Tanki se va-

lijo proti Ljubljani, sestreljeni so helikopterji. Slovenija je ravnokar 

razglasila neodvisnost, jugoslovanska vlada poskuša to preprečiti. 

Alenka Smerkolj je uslužbenka v mednarodnem oddelku tedanje 

Ljubljanske banke. Jugoslavija razpada, banka je tik pred zlomom. 

»Tisto leto sem se naučila plavati,« pripoveduje. »Ko se ti na delov-

nem mestu pripeti nekaj takega, se zaveš, da bi težko bilo še slab-

še.« A prav tako se naučiš, da vedno obstaja tudi rešitev. 

Poletje 2020. V pisarni Alpske konvencije v Innsbrucku je slišati 

škripanje parketa, skozi okna padajo sončni žarki. Izza svoje pisal-

ne mize ima Alenka Smerkolj dober pregled nad vrvežem v starem 

mestnem jedru. Minilo je leto dni, odkar je postala generalna se-

kretarka Alpske konvencije. »To je bil vrtiljak sestankov, konferenc, 

dogodkov skupaj s predstavniki ministrstev in NVO.«

Alenka Smerkolj se je rodila v Ljubljani in v šestdesetih letih prej-

šnjega stoletja odraščala v socialističnem sistemu  Jugoslavije. 

»Naučili smo se solidarnosti in odprtosti do drugih kultur, narodov 

in verstev.« Brezplačno izobraževanje in zdravstvena oskrba sta bila 

samoumevna. V socializmu so podjetja delovala kot povsod dru-

god, bila pa so v lasti zaposlenih. »Tak sistem ni bil popoln, vendar 

je med ljudi prinesel več enakosti.« Lahko si predstavlja kombinacijo 

te filozofije z današnjim sistemom. »Tudi danes je neenakost eden 

od največjih globalnih izzivov.«

Alenka Smerkolj je odrasla v socialistični Jugoslaviji. Potem ko je zaključila mednarodno  
kariero na gospodarskem področju, je v Sloveniji sodelovala pri pripravi nacionalne  

dolgoročne razvojne strategije in Agende 2030. Danes si za udejanjanje ciljev trajnostnega  
razvoja na celotnem območju Alp prizadeva v vlogi generalne sekretarke Alpske konvencije.

Glasnica trajnostnega  
razvoja v Alpah 

Skupaj gospodarimo bolje
Od srenjskih skupnosti do skupnega – model skupnostnega gospodarjenja ima v  

Alpah dolgo tradicijo. Samoorganizirane pobude nazorno kažejo, da ljudje bolje obvladujemo  
krizna obdobja, če se odločimo za medsebojno sodelovanje in manjše strukture.

A LPE NAODRU    107/2020 OBR A ZI  ALP

Gradniki socialno  
in ekološko  

sprejemljive preobrazbe  
že obstajajo.



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marsikje v Alpah je bila do 20. stoletja raz-

širjena skupna uporaba gozdov, travnikov 

in pašnikov. Razrez lesa so zagotavljali v 

žagarskih obratih, ki so bili v skupni rabi 

(glej str. 12–13), sir je zorel v skupnih kleteh 

in se je tudi prodajal skupaj. Še danes na 

območju Alp obstajajo srenjske skupnosti, 

korporacije, gmajne in zadruge (glej str. 

10–11). Na mednarodni ravni so tovrstne 

oblike skupne rabe poznane kot skupno, 

skupnine ali commons. Od sedemdesetih 

let dalje se zanje zanima tudi znanost. Po-

tem ko je leta 2009 Elinor Ostrom za svoje 

raziskovalno delo na področju upravljanja 

skupnih virov prejela Nobelovo nagrado za 

ekonomijo, zasebna lastnina ni več neovr-

gljiva. Ostromova v zvezi s tem navaja pri-

mer gorske vasi Törbel v švicarskem kan-

tonu Valais, poldrugo stoletje pred tem pa 

je pisatelj, socialni reformator in mali kmet 

Franz Michael Felder (1839–1869) iz Bre-

genškega gozda v Avstriji v svojih literarnih 

delih opisoval tudi prednosti, ki jih prinaša 

upravljanje skupnega (glej str.18).

In kje na območju Alp so možnosti za sku-

pno danes? Povsod tam, kjer se združi-

jo znanje, ustvarjalnost in zavzetost za 

skupno delovanje, kar vsem prinaša tako 

prednosti kot koristi: ko vaščani skupaj 

zgradijo in upravljajo društvene domove, 

oživijo opuščene vaške trgovine ali ustano-

vijo medgeneracijski center. Tak primer so 

tudi energetske zadruge. Marsičesa od na-

štetega ne bi bilo mogoče ustvariti le na po-

budo posameznika ali z zasebno lastnino. 

POGOJ SO MOČNE  
SKUPNOSTI 
Pogoj za uspeh takih dejavnosti in za nji-

hovo trajnost so močne skupnosti, ki pa 

so močne le, če si ves čas izmenjujejo iz-

kušnje, če dotedanje skupne prakse glede 

rabe nenehno nadalje razvijajo in gojijo in če 

rešujejo spore. Koronska kriza je pokazala, 

da se ljudje lahko med seboj hitro povežejo 

in podpirajo ter v ospredje postavijo to, kar 

jim je skupno. Glede na različne krize, s ka-

terimi se srečujemo, je to spoznanje spod-

budno. Projekti uporabe odprtokodnih pro-

gramskih orodij in podobnih platform, kar 

so značilni primeri za upravljanje skupnega, 

so bili med koronsko krizo hitro vpeljani. 
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Tako je bila zelenjava gospodinjstvom do-

stavljena neposredno in mimo klasične tr-

žnice, prav tako sadike vrtičkarjem, kosilo 

iz najljubše restavracije pa je bilo mogoče 

naročiti tudi v primeru dela na domu. Tu se 

odpirajo nadaljnje razvojne možnosti – če bi 

se skupni prevozi in dostavne storitve ko-

ordinirale prek ustrezne aplikacije ali če bi 

ponudba storitev potekala prek videokon-

ferenc, bi lahko v gorskih dolinah zmanjšali 

odvisnost od avtomobila. 

ZDRAVJE KOT OBLIKA  
SKUPNEGA
Drugo področje skupnega v Alpah, tj. 

ustvarjanja skupne lastnine, je področje 

zdravstva in oskrbe. Že danes so v Alpah 

organizirani sistemi lokalne menjalne mre-

že, katerih namen je vzpostavitev odprte 

skupnosti za medsebojno izmenjavo do-

brin in storitev ter medsosedsko pomoč. 

Zainteresirani v okviru teh sistemov opra-

vijo in zberejo določeno število ur oskrbe, 

ki jih lahko pozneje »unovčijo« v starosti. 

Odpirajo se tudi ambulante in zdravstveni 

domovi, ki jih ustanavljajo lokalne skupno-

sti, včasih tudi z infrastrukturo, namenjeno 

strokovnjakom za oskrbo starejših, ki bodo 

deloma nadomestili pomanjkanje zdravni-

kov. Preventivno zdravstveno oskrbo omo-

gočajo tudi skupine za samopomoč, centri 

za zdravstveno svetovanje in novi koncepti 

zdravstvenega zavarovanja, pri katerih se 

ljudje medsebojno podpirajo. 

Temeljna podlaga skupnostne rabe virov v 

preteklih obdobjih je bila skupna lastnina. 

Zasebno lastnino je bilo mogoče v večjem 

obsegu prenesti v skupno last oz. lastnino 

obdržati v javni rabi in jo zgolj predati v dol-

goročni zakup ali skleniti podoben dogovor. 

Znotraj in zunaj območja Alp obstaja vedno 

več organizacij, npr. BioBoden, fundaci-

ja Edith Mayron, društvo Bodenfreiheit ali 

stanovanjski sindikat Miethäuser-Syndikat, 

ki odkupujejo zemljišča in nepremičnine, jih 

obdržijo kot skupno last ter oddajo v najem 

ali zakup.   

Denar je naslednje področje, kjer je možno 

ustvarjati skupno dobro. Poznane so za-

družne banke, ki ponujajo denar in kredite 

v manjšem obsegu (glej str. 14–16). Možno 

pa je storiti še korak dlje: sredi svetovne 

gospodarske krize leta 1932 je Wörgl na 

avstrijskem Tirolskem uvedel lastno plačil-

no sredstvo in s tem spodbudil zagon lo-

kalnega gospodarstva. Drug primer iz tega 

obdobja je švicarska lokalna valuta WIR, ki 

obstaja še danes, saj jo uporablja 30.000 

švicarskih podjetij, v ekonomsko težjih ob-

dobjih pa pomaga pri ohranjanju uspešne-

ga trgovanja med člani. Obstajajo še drugi 

primeri lokalnih eksperimentov z menjavo 

denarja, npr. lokalni valuti. chiemgauer ali 

roue v francoskih Alpah. (glej str. 9). 

SAMOORGANIZIRANJE V LUČI 
GOSPODARSKIH SPREMEMB
Pogosto se aktivnosti, povezane s sku-

pnim dobrim, pojavijo takrat, ko se občine 

vključijo v reševanje infrastrukture ali finan-

ciranja zagona podjetja. Številne občine se 

tega zavedajo in seveda tudi poznajo veliko 

učinkovitost samoorganiziranja državljanov. 

Razvoj in ohranjanje aktivnosti, povezane 

s skupnim dobrim, krepita skupnosti tudi 

v tem, da se spoprijemajo z upočasnitvijo 

gospodarske rasti, kar je, kot kaže zadnjih 

nekaj let, neizogiben trend. Skupno, com-

mons, krepi tudi odpornost proti morebi-

tnim prihodnjim strukturnim motnjam, pa 

naj gre za spremembe v turizmu (glej str. 

19) ali korenite spremembe v industrijskih 

sektorjih, npr. v avtomobilski industriji ali 

energetski oskrbi.  

 

 

 

Irmi Seidl vodi znanstveno-raziskovalno 

enoto za ekonomske in družbene vede v  

Švicarskem inštitutu za raziskovanje gozda,  

snega in pokrajine (WSL) in je članica 

posvetovalnega odbora (Sounding board) 

CIPRE International.

KAKO KRIZE  
PREOBLIKUJEJO  
GOSPODARSTVO 

V gospodarskih sistemih, ki so usmer-

jeni v rast, so alternativni koncepti 

ekonomskih niš vedno znova tema 

javne razprave o novih praksah. Za-

radi nepričakovanih dogodkov in kriz 

so koncepti niš postali prevladujoči 

trend (grafika str. 6): denimo Nemčija 

in Švica sta se zaradi jedrske nesreče 

v Fukušimi na Japonskem leta 2011 

odločili za opustitev jedrske energije. 

Njuna odločitev izhaja iz družbeno-

-politične razprave in tehnološkega 

razvoja na področju alternativnih virov 

energije v predhodnih treh desetletjih, 

prav tako je na to vplivalo gibanje proti 

jedrski energiji. Politika je v procesu 

postopnega zapiranja jedrskih objek-

tov lahko stavila prav na družbeno 

razpravo in izkušnje. 

Drug primer, kako preiti iz niše v pre-

vladujoči trend, je sistem souporabe 

avtomobila. Ideja, ki so jo v poznih 

osemdesetih razvili v sosedskih sku-

pnostih, se je v začetni fazi širila sprva 

bolj zadržano, velik napredek razvoja 

v informacijski tehnologiji pa tudi pri 

sistemi GPS so pripomogli, da je so-

uporaba avtomobila prešla v ponudbo 

storitev na nacionalni in nazadnje še 

na mednarodni ravni. IT in  GPS sta 

nadomestila zaupanje, zanesljivost in 

socialni nadzor, ki so bili na začetku 

še ključnega pomena, da je sistem 

souporabe lahko sploh deloval. V tre-

nutni koronakrizi pa so podjetja zaradi 

varčevanja začela vse pogosteje uki-

njati vozne parke in uvajati souporabo 

avtomobilov, s tem pa so poskrbela za 

širjenje tega koncepta.
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Niše spreminjajo svet –  
alternativne ideje lahko pri  

nenadnih dogodkih temeljito  
preoblikujejo prevladujoče  
politiko, kulturo ali znanost.

Tržnice in preference uporabnikov

Industrija

Znanost

Politika

Kultura

Tehnologija

      
       

   M E G A T R E N D I

Nenadni  
dogodki Novi režim vpliva na megatrende

R A V E N  N I Š

PREOBRAZBA KOT VEČSTOPENJSKI PROCES



Gospod Béthune, kaj pomeni valuta lokalne skupnosti?
Uvedbo lokalnih valut omogoča francoska zakonodaja. V obtok 

smo dali vrednostne bone, ki imajo isto vrednost kot uradna va-

luta, menjalno razmerje med lokalno valuto roue (kolo) in evrom je 

1 : 1. Naše društvo je v vlogi nosilca dejavnosti ustanovilo jamstveni 

sklad, v katerega se stekajo evri, ki so jih članice in člani zamenjali v 

omenjeno denarno enoto. Sklad upravlja etična banka, z njim pod-

piramo lokalne projekte.

 
Kateri so cilji lokalne valute?
Predvsem gre za cilje na lokalni ravni, npr. spodbujanje trajnostnega 

razvoja in gospodarske preobrazbe z namenom ustvarjanja lokalne 

dodane vrednosti. Poleg tega imajo prebivalci spet nadzor nad de-

narjem. Denar je skupno dobro. Od našega članstva pričakujemo, 

da vlaga v domače gospodarstvo. Z globalnega vidika gre za boj 

proti preusmerjanju oblasti od realnega gospodarstva h kapitalskim 

in finančnim trgom ter za odvzem sredstev iz tradicionalnega ban-

čnega krogotoka. 

 
Kako lahko pri tem sodeluje občina?
Občina lahko objavlja informacije o lokalni valuti v svojem časopisu 

ali pa zagotovlja finančno pomoč, postane lahko tudi članica na-

šega društva, seveda pa lahko tudi sprejema in izvaja plačila v tej 

denarni enoti. Poleg tega lahko občina v času gospodarske krize 

podpre lokalne gospodarske krogotoke tako, da ti za deset evrov 

dobijo dvanajst rouejev.

 
Katere nakupe pa vi opravljate z vašo valuto?
Sam z našim denarjem kupujem v ekozadrugi, mesnici, knjigarni, na 

kmetijah kupujem meso in zelenjavo, tudi pri številni drugih proizva-

jalcih. Veliko je možnosti, kako lokalno valuto porabiti v domačem 

kraju, to pa lahko storimo tudi v drugih departmajih na območju 

regije Provansa-Alpe-Azurna obala, kjer je prav tako v obtoku roue. 

Tako sodelujemo z društvi, ki so roue uvedla v drugih departmajih, 

pri tem pa smo prepričani, da je bližina kraja ena najpomembnej-

ših prednosti lokalne valute. Krepimo lokalno, da bi se lahko odprli 

navzven. 

 
Želite kaj sporočiti morebitnim prihodnjim  
članom in članicam?
Lokalna valuta lahko postane vezni člen za tranzicijske pobude (gl. 

str. 8), ki jih podpirajo številna društva. Vse te pobude bi tako imele 

večji vpliv in bi krepile lokalno valuto. To velja tudi za fizične osebe, 

ki jim ni vseeno za trajnostni razvoj, okolju prijazno kmetijstvo ipd. 

Prebivalci postanemo vsakih deset let žrtev finančne krize in zavedati 

se moramo, da se denar, ki ga lokalne valute odvzamejo bančnemu 

sistemu, ne steka v mednarodne finančne špekulacije. 

Delphine Ségalen, CIPRA Francija
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Denar je skupno dobro 
Philippe Béthune je  

sopredsednik Odbora za lokalno  
plačilno sredstvo La Roue  

Haut-Alpine v francoskem Embrunu.  
Z njim smo se pogovarjali o  

denarju kot skupnem dobru in veznem  
členu preobrazbenih pobud.

LA ROUE – DEJSTVA IN ŠTEVILKE

Vzporedna lokalna valuta La Roue Haut-Alpine je plačil-

no sredstvo od leta 2017. Na leto je v obtoku povprečno 

23.000 enot omenjene valute, kar znaša 161.000 EUR. Če 

fizična oseba zamenja evre v roueje, ta denar zaokroži 

povprečno sedemkrat, dokler ga eden od trgovcev vno-

vič ne zamenja v evre. V departmaju Visoke Alpe upora-

blja roue okoli 500 članov in članic ter 160 trgovin, valuto 

pa je mogoče uporabljati tudi v nekaterih drugih južno-

francoskih departmajih.

 

http://monnaielocale05.org (fr) 

 

Pojem COMMONS oziroma skupno/sku-

pnina označuje različne proizvode in vire, ki 

jih ljudje izdelujejo, ohranjajo ali uporabljajo 

skupaj, npr. vode, tla, prostor, semena, ko-

lesa, znanje, proizvodna sredstva, oceani 

ipd.. Status skupnega ima načeloma lahko 

prav vse. Da bi se skupno tudi ohranilo, so 

nujni samoorganizacija in pravila, o katerih 

se zainteresirane strani dogovorijo v obliki 

pogajanj. Skupno je torej več kot javno do-

bro ali skupni viri (gl. str. 5).

Uspešno izvajanje gospodarske dejavno-

sti v EKONOMIJI BLAGINJE poteka v 

luči medsektorskega sodelovanja in brez 

medsebojnega konkuriranja. Cilj niso finanč-

ni dobički, temveč v čim večji meri dobro 

počutje vsakega posameznika v skupnosti. 

Podjetja svoje vrednote, kot so socialna od-

govornost, ekološka trajnostnost, solidar-

nost, transparentnost in demokracija znotraj 

podjetja, prikažejo v bilanci stanja skupne 

blaginje (gl. str. 14).

Osrednjo vlogo v SOLIDARNOSTNI 
EKONOMIJI ima izpolnjevanje potreb ljudi 

pri izvajanju gospodarske dejavnosti. Temelji 

na socialnih odnosih in samoorganiziranju, 

razumeti jo je mogoče tudi kot gospodarsko 

samopomoč. Denar v smislu sredstva za 

vrednotenje in plačilnega sredstva deloma 

nadomeščajo drugi dogovori. Kot koncepti 

solidarnosti se pojavljajo projekti na podro-

čju odprtokodne programske opreme, alter-

nativnih izobraževalnih ustanov, kavarniških 

popravljalnic, samoupravnih podjetij, me-

njalnih borz ipd.

V KROŽNEM GOSPODARSTVU ostajajo 

materiali, proizvodi in energija v gospodar-

skem krogotoku čim dlje, to pa zmanjšuje 

porabo virov ter količino odpadkov in izpu-

stov. Dolgotrajna raba je odvisna od obno-

vljivih surovin, ekološkega in dolgoročnega 

dizajna, kratkih dobavnih verig, vzdrževanja 

in popravil, ponovne uporabe in recikliranja. 

Za to so potrebne ustrezne tehnične rešitve 

in premislek o spremenjenem načinu delo-

vanja današnje družbe, predvsem z vidika 

potrošniških navad (gl. str. 12).

S pojmom ZELENO GOSPODARSTVO 

označujemo proces preobrazbe gospo-

darstva v trajnostni gospodarski model. Tr-

žnogospodarski instrumenti morajo v enaki 

meri omogočati ekološko trajnostnost, go-

spodarsko korist in socialno vključenost. Pri 

tem bi se morala z učinkovitostjo in krožnim 

gospodarstvom prekiniti povezava med 

gospodarsko rastjo in porabo virov. Druga 

značilnost je vrednotenje naravnega kapitala 

in ekoloških storitev z monetarnega in eko-

nomskega vidika. 

Z EVROPSKIM ZELENIM DOGOVO-
ROM želi Evropska komisija do leta 2050 

neto količino izpustov toplogrednih plinov 

zmanjšati na nič in tako postati podnebno 

nevtralna. V ta namen je pripravila časovnico 

z ustreznimi ukrepi.

POBUDE ZA PREOBRAZBO NAŠEGA 
GOSPODARSTVA se kot del globalnega 

gibanja v mestih in občinah zavzemajo za 

skupnostno organizirano družbo in preobli-

kovanje v ekološko-socialno gospodarstvo. 

Lokalno okolje spreminjajo v nekakšen la-

boratorij z namenom preskušanja podnebju 

prijaznega, trajnostnega in skupnostnega 

sobivanja.

Koncepti  
gospodarstva  
v preobratu

A LPE NAODRU    107/2020  GLOSAR ALPE –  SKUPNO DOBRO A LPE NAODRU    107/2020
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Življenjski eliksir  
alpskih skupnosti

Oživitev planin, ohranitev edinstvenih mlečnokislinskih bakterij,  
delovanje akademije v opuščenih prostorih železniške postaje – v vseh primerih  

so zagnani posamezniki tisti, ki skupaj ohranjajo skupne vire in lastnino,  
s tem pa krajem, ki so se zdeli za vedno izgubljeni, vdihnejo novo življenje.

Alpsko gospodarstvo, tj. celota vseh dejavnosti, ki zagotavljajo 

ekonomsko preživetje in blaginjo, temelji na več kot stoletni tradiciji 

skupnostnega upravljanja dobrin in virov. V Alpah so se do danes 

ohranili skupna lastnina, zakoni o njeni rabi in kulturne prakse, ki 

to obliko skupnostnega upravljanja ohranjajo in prenašajo naprej. 

Vsaka alpska regija ima svoje skupne dobrine in skupno lastnino, 

ki tvorijo družbeni in gospodarski sistem. Kako lahko v današnjem 

času skrb za skupne dobrine in vire postane eliksir kakovostnega 

življenja v Alpah, kažejo naslednji trije primeri iz Trentina v Italiji. 

ZAGOTAVLJANJE VEČJEGA  
POMENA PLANIN
Na območju sistema dolin Giudicarie Esteriori severozahodno od 

Gardskega jezera deluje zadruga Fuoco, ki išče nove možnosti za 

rabo opuščenih planin in želi s svojim projektom prispevati k razvo-

ju lokalnega turizma. Zadruga se vidi namreč kot naložba za mlade, 

ki so naklonjeni krajem, v katerih so odraščali. Ker bo vrednost 

planin večja, bo to omogočilo izvedbo gospodarskih dejavnosti 

in preprečilo, da bi se mladi odselili in si življenje uredili drugod. 

V zadrugi Fuoco se zato dogovarjajo z lokalnimi samoupravnimi 

skupnostmi, ki upravljajo in ohranjajo skupne dobrine (ASUC). Te 

tradicionalne institucije so za varovanje in kolektivno upravljanje 

lokalnih virov izredno pomembne, a se v zadnjem času srečujejo s 

težavami: njihovi člani so večinoma starejši ljudje, pravila o sode-

lovanju so stroga, prilagojena vsakokratnemu kraju in povezana z 

veliko birokracije. Skupnosti se tako pogosto le težko odzivajo na 

spremembe v današnji družbi. S projektom Fuochi nelle malghe 

se med različnimi akterji porajajo nove sinergije in oblike gospodar-

ske dejavnosti, kot so kulturna društva, akterji s področja socialnih 

zadeve, občinska uprava, pa tudi podjetniki in lastniki opuščene 

infrastrukture, npr. železnice.

SOODLOČANJE KREPI  
ODPORNOST 
Kaj se lahko naučimo iz navedenih primerov? Da bo lahko skupno 

k vitalnosti Alp prispevalo v smislu socialnega sistema, mora biti 

vključujoče in odprto za dialog s preostalim svetom, ki se spremi-

nja. Ženskam, mladim in na novo priseljenim, ki so pogosto izklju-

čeni iz procesa upravljanja tradicionalnih alpskih skupnih dobrin, 

mora biti dana možnost sodelovanja v postopkih odločanja – nji-

hove ideje in mnenja so v okviru konkretnih projektov vir obnove in 

revitalizacije. Sočasno pa jih je treba tudi zaščititi pred težnjami, ki 

želijo proces soudeležbe omejiti zgolj na merilo učinkovitosti. Kajti 

samo čas, osebna srečanja in medsebojni odnosi lahko izobliku-

jejo skupnost, ki bo skrbela za dobrine tako, da bodo te skupne 

in bodo prispevale k krepitvi družbene in ekonomske odpornosti 

lokalnega prebivalstva. Nekdaj so skupne dobrine, denimo gozdo-

vi, pašne površine ali planine v Alpah, ljudem pomagale, da so se 

lažje spopadali s težkim življenjem v krhki pokrajini; danes varujejo 

biotsko raznovrstnost in kulturo, ki krepi identiteto in deluje sicer 

znotraj lokalne skupnosti, vendar je ta odprta navzven, ter povezu-

jejo pokrajino z ljudmi. Pomembno vplivajo na preživetje skupnosti, 

saj vključujejo različne oblike gospodarstva, ključnega pomena pa 

je dejstvo, da usklajujejo blaginjo človeka in narave. 

(Ognji na planinah) si zdaj v zadrugi prizadevajo, da bi posamezne 

skupnosti med seboj povezali in tako obnovili upravljanje planin kot 

skupnega dobra.

Tudi antropologinja Roberta Raffaetà se ukvarja s planinskim sve-

tom, le da preučuje drugo, prav tako pomembno skupno dobro 

alpskega gospodarstva. Kot je pojasnila, je mikrobna raznolikost 

tista, zaradi katere so siri planšarij po svojih značilnostih edinstve-

ni in vsakokrat drugačni od drugih. Po drugi svetovni vojni se je 

planinska paša začela opuščati, izgubljati se je začelo znanje, tudi 

prakse in bakterijske kulture. A v zadnjih nekaj letih se nekatere 

organizacije, raziskovalne ustanove in mladi aktivno posvečajo od-

krivanju in sočasni obnovi starih praks, upajoč, da bo tako mogoče 

okrepiti njihov kulturni in gospodarski pomen. Načini uporabljenih 

proizvodnih metod in ekonomske prakse so raznovrstni, zato o njih 

poteka demokratična razprava, katere namen je uskladitev različ-

nih pogledov in ohranitev kolektivnega znanja o mlečnokislinskih 

bakterijah, saj te poskrbijo, da je prav okušanje sira tisto doživetje, 

prek katerega bo vzpostavljen tudi stik z naravno in kulturno po-

krajino.

POVEZOVANJE LJUDI 
Naslednji primer prihaja iz mesta in opisuje še eno obliko skupnega. 

Na železniški postaji v Roveretu nastaja v neizkoriščenem prostoru 

skupnostna akademija, katere cilj je povečati in razširiti obseg zna-

nja, veščin in tudi odnosov, ki so potrebni za solidarnostno, ekolo-

ško naravnano in odporno življenje v dolini. Akademijo so poimeno-

vali La foresta (Gozd), saj se opredeljuje kot ekosistem, v katerem 

Naložba za mlade – cilj zadružnega  
projekta Fuoco je ponovna oživitev  
opuščenih pašnih planin. 

GEMEINGUT ALPEN SZENE A LPE N    107/2020

Ekonomistki Bianca Elzenbaumer in Cristina Dalla Torre  

sta zaposleni na Inštitutu za regionalni razvoj pri Eurac  

Research v Bolzanu v Italiji. Kulturna antropologinja  

Roberta Raffaetà je raziskovalka na Univerzi v Bologni.

 

www.alpinecommunityeconomies.org (en) 
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Pravijo, da imajo  
mačke sedem življenj.  
Sedem let imajo tudi  
drevesa: rabo lesa skozi  
koncept krožnega  
gospodarstva ponazarja  
vzorčni primer življenjskega  
ciklusa bele jelke iz  
Bregenškega gozda v Avstriji. 
 
Paul Froning, CIPRA International

Drevo  
ima  
sedem 
življenj
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5.   
Z DELAVNICE K DRUŽINI
Družina kupi mizo iz lesa bele jelke, 

ki pa je, kot je dogovorjeno z mizarko, 

najprej razstavljena v prostorih 

društva Werkraum Bregenzerwald 

kot primer kosa pohištva, izdelanega 

v krožnem gospodarstvu. Društva, 

kot je omenjeno, povezujejo lokalno 

rokodelsko ekspertizo in lokalnim 

proizvajalcem ponujajo platformo za 

njihove izdelke. Po končani razstavi 

mizarka mizo sama dostavi naročniku. 

Razdalja, ki jo v celoti opravi bela 

jelka, znaša samo deset kilometrov, 

kar je dobro za podnebje.

6.   
OD POSESTI  
DO UPORABE
Že nekoliko obrabljena in spraskana 

mizna plošča se po nekaj letih spet 

blešči kot nova. Lesene izdelke je mo-

goče popraviti brez težav. Pri tem sta 

pomembna tako odnos kot vedenje 

lastnikov: kako pogosto potrebujemo 

nove izdelke? Namenimo rabljene 

izdelke ponovni uporabi ali jih enostav-

no zavržemo? Dogodki, namenjeni 

izmenjavi ali izposoji rabljenih izdelkov, 

kavarniške popravljalnice in skupno-

stne mizarske delavnice izhajajo iz 

filozofije, da ima pred nakupom izdelka 

prednost njegova uporaba – zaintere-

sirani si tako delijo orodja, delavnice, 

prostore, znanje in izkušnje.  

7.   
OD RECIKLIRANJA  
DO NASLEDNJE  
GENERACIJE DREVES
Za mizo, narejeno iz lesa bele jelke, 

je sedelo že mnogo družin – svoje 

je odslužila. Kar ostane od nje, se 

razseka in skupaj z lesom krošnje, 

lesenimi ostanki iz žage in mizarske 

delavnice stisne v iverno ploščo.  

Odvečna žagovina se predela v toa-

letni papir. V tovarni papirja sežgejo 

lesene ostanke in tako pridobijo 

energijo. Manjši del pristane na  

kompostu bližje drevesnice in tam 

spet poganjajo sadike belih jelk, 

tokrat iz lastne proizvodnje.

1.  
OD SEMENA DO  
ZAŠČITNICE PODNEBJA
V tleh Bregenškega gozda poganjajo 

za noht velika semena bele jelke  

(Abies alba). Ta raste in razvije 

korenine, s katerimi sega tudi do treh 

metrov globoko v zemljo in stabilizira 

strma alpska pobočja. Bela jelka  

je najvišja drevesna vrsta v Evropi. 

Zraste tudi do 60 metrov v višino,  

lahko shrani velike količine CO² in 

varuje podnebje. Poleg tega daje 

prostor in hrano pticam, glivam,  

žuželkam in drugim živim bitjem.  

3.  
OD IDEJE DO RISBE
Mizarka si na računalniškem  

ekranu ogleduje 3D model mize 

iz masivnega lesa, ki bo dolgo 

obstojna, enostavno popravljiva, 

modularna, izdelana skladno z načeli 

ekološkega oblikovanja. Mizarka  

jo je zasnovala tako, da ne vsebuje 

kemičnih lepil ali kovinskih vijakov. 

To zmanjšuje okoljske obremenitve 

na najmanjšo možno mero – mizi je 

zagotovljeno dolgo življenje. Les se 

uporablja tudi kot trajnostni gradbeni 

material ali okolju prijazen material 

za embaliranje. 

4.  
OD SKICE DO  
KOSA POHIŠTVA
Mizarka se v svoji  delavnici loti 

obdelave svetlega lesa bele jelke: 

žaganje, oblanje in brušenje.  

Pripravi modularne in izmenljive  

vtične povezave, ki jih potrebuje  

za mizo, in jih sestavi kot sestavljan-

ko. Mizno ploščo je zdaj brez težav 

mogoče ločiti od nog, tako se lahko 

pozneje zamenjajo posamezni deli. 

Tudi selitev bo zato enostavnejša.

2.  
OD DEBLA DO BRUNA
Gozdni delavci posekajo 110 let 

staro belo jelko. Večina dreves v 

njeni neposredni bližini raste naprej, 

saj trajnostno upravljanje gozdov 

dopušča le okolju prijazne posege in 

ohranja gozdni ekosistem. V bližnjem 

žagarskem obratu posekano jelko 

strojno razžagajo; z batno žago, ki 

deluje na vodno energijo, hlodovino 

predelajo v tramove za gradbeni les, 

opaže, talne obloge ali pohištvo iz 

masivnega lesa. 
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Gospod Felber, kaj je tisto,  
kar se vam osebno zdi pomembno,  
če bi vložili denar v banko?
Zame so najprej pomembni splošni cilji 

banke: ali ta posluje s pridobitnim name-

nom ali jo zanima skupna blaginja? Drugič: 

natančno želim vedeti, kaj počne banka z 

denarjem, ki ga ima na razpolago. Tu priča-

kujem popolno transparentnost poslovanja. 

Seveda je nujno tukaj tudi nedvoumen etič-

ni poslovni profil, ki ga je mogoče oprede-

liti in voditi, denimo, v obliki bilance stanja 

skupne blaginje. In kot tretje: da banka pri 

dodeljevanju posojil ne preverja le finančnih 

kazalnikov – pomembneje je namreč pre-

veriti, kako bosta investicija in s tem pro-

jekt vplivala na naravno okolje, podnebje, 

biotsko raznovrstnost, socialno kohezijo in 

načelo pravične porazdelitve. 

 
Kako bi definirali skupno blaginjo?
Moje razumevanje skupne blaginje je pro-

cesne in ne vsebinske narave, kar pomeni, 

da mora vsakokratna demokratična sku-

pnost ustvariti skupno razumevanje. Naš 

konkreten predlog je postopek sodelova-

nja, v okviru katerega bi ugotavljali izpolnje-

vanje 20 kriterijev oziroma vidikov skupne 

blaginje oziroma sestavne dele proizvoda 

skupne blaginje, pri čemer bi zadnje nado-

mestilo BDP v smislu merila za uspešnost 

nacionalnega gospodarstva. Globalne 

študije opozarjajo, da bodo v proizvodu 

skupne blaginje zelo verjetno upoštevani 

kriteriji, kot so npr. zdravje, zadovoljstvo, 

kakovost odnosov, zaupanje, socialna ko-

hezija, demokratična udeležba, človekove 

pravice, neokrnjeni ekosistemi in mir.

 
Skupna blaginja ali trajnostnost:  
kaj je pomembneje, ko gre za družbeno 
in ekološko odgovornost bank?

Trajnostnost je imanentni del skupne bla-

ginje, brez trajnostnosti torej ni skupne 

blaginje. Skupna blaginja pa je občutno 

širša in obsežnejša. Če upoštevamo samo 

ekološko trajnostnost, lahko grobo kršimo 

številne kriterije, ki sicer pogojujejo obstoj 

skupne blaginje, torej lahko zaposlujemo 

otroke, kršimo človekove pravice, dopu-

ščamo ekstremno neenakost, diskrimini-

ramo ženske, rušimo demokracijo – vse bi 

bilo super trajnostno. Zato je trajnostnost 

bistvenega pomena, vendar ne zadostuje. 

Pojem skupne blaginje je občutno starejši. 

V 13. stoletju ga je ustvaril Tomaž Akvinski; 

od leta 1946 je v bavarski ustavi zapisano, 

da vsa gospodarska dejavnost služi skupni 

blaginji. Seveda je tu zajeta tudi ekološka 

trajnostnost. Že antična oikonomia vključu-

je blaginjo vseh ljudi in naravnega okolja. 

Zato je že prvotna oikonomia ekonomija 

skupne blaginje. Definicijo skupne blaginje 

bi moral danes podati demokratični suve-

ren. In zelo sem prepričan, da bi iz tega 

izšlo nekaj podobnega ali še boljšega, kot 

je 17 globalnih ciljev trajnostnega razvoja 

OZN.   

 
Številne banke so že na tej poti in 
ponujajo trajnostne naložbe.
To zame ni dovolj. Pa ne zato, ker so moje 

zahteve ali predstave o vrednotah pretirane, 

temveč zato, ker s povsem objektivnega vi-

dika obstaja velika negotovost glede tega, 

o katerih informacijah, glede na veljavno 

zakonodajo, sploh morajo poročati gospo-

darski subjekti. Odgovornost za to nosi po 

mojem prepričanju gospodarstvo, ki se je 

v zadnjih 150 letih osredotočalo izključno 

na finančne kazalnike. Podjetja so tista, ki 

so dolžna poročati o svojih finančnih kazal-

nikih. Ta zakonska obveza posredovanja 

informacij pa ne velja za dejavnike, kot so 

varstvo okolja in podnebja, socialna kohezi-

ja in pravičnost ali vprašanja moči, enakosti 

spolov in demokracije. Tu je nujno uvesti 

obvezno razkritje navedenih informacij.

 
Poročila o trajnostnosti se – v odvi-
snosti od usmeritve posamezne banke 
– med seboj zelo razlikujejo. Ali ne 
mešamo tukaj jabolk s hruškami?
Prav iz tega razloga trenutno vodim razi-

skovalni projekt, kjer poskušamo jabolka, 

hruške, slive in marelice združiti v en sadež. 

Podobno kot zakonsko zavezujoča in eno-

tna finančna bilanca stanja bi imeli tudi za-

konsko zavezujočo in enotno etično bilanco 

ali bilanco skupne blaginje za isto skupino 

podjetij kot pri finančni bilanci. Sploh pa ta 

ne velja za vse, temveč le za večja podje-

tja. In dokler bo lahko vsako podjetje samo 

določalo, kaj razume pod trajnostjo, to po-

meni samovoljo in neprimerljivost: jabolka, 

slive, hruške, marelice.  Preverjanje, ki bi ga 

opravila tretja stran, je dejansko nemogo-

če, saj gre za neskončno široko in nepri-

merljivo morje podatkov.    

 
Katere konkretne ukrepe lahko  
banka sprejme, da bi spodbudila  
skupno blaginjo? 
Imel bi tri predloge o tem, kaj lahko naredi 

vsaka banka. Prvič, banka naj tudi sama 

sestavi bilanco skupne blaginje: ko bom 

nekega dne, da bom lahko sprejel odločitev 

»Želim si  
  popolno  

     preglednost.«

Christian Felber, avstrijski politični aktivist, pisatelj in predavatelj,  
dejavno podpira mednarodno gibanje za promocijo in izvedbo  
ekonomije skupne blaginje. Z njim smo se pogovarjali o razmerju  
med trajnostnostjo in skupno blaginjo, pa tudi o tem, kako lahko  
banke te vrednote dejansko uresničijo.

Za Christiana Felberja bi bila pravno zavezujoča  
bilanca stanja skupne blaginje pomemben korak na poti  

do družbe, ki bo dopuščala več socialne pravičnosti  
ter učinkovitejše varstvo podnebja in okolja.

Banke bi morale biti  
zavezane skupni blaginji
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Če verjamemo najnovejšim anketam, si občutno več kot polovica 

evropskega prebivalstva želi hitrega trajnostnega preoblikovanja 

evropske družbe in gospodarstva. Kot izhaja iz poročila Svetovnega 

gospodarskega foruma (WEF), bi lahko trajnostno gospodarstvo že 

samo do leta 2030 na globalni ravni ustvarilo 395 milijonov zapo-

slitev in okoli devet bilijonov evrov, obenem pa to pomeni, da nas 

bodo, če do preobrazbe ne bo prišlo, podnebne spremembe, ki jih 

povzroča gospodarstvo, na globalni ravni stale najmanj 38 bilijonov 

evrov. Evropski zeleni dogovor (Green Deal, gl. str. 8) daje smernice 

glede finančnih spodbud gospodarstvu v naslednjih letih. Vse to na-

kazuje, da bo koncept trajnostnosti kmalu postal nova normalnost.

Vprašanje, ki bi si ga zdaj morali postaviti v podjetjih, pa ni, ali obli-

kovati preobrazbo lastnega podjetja, marveč kako in kako hitro to 

storiti. Pri tem bi morala podjetja upoštevati naslednjih pet izho-

diščnih točk: 

 

vizija razvoja: prizadevanja za uresničevanje okoljsko-socialne 

trajnostnosti se upoštevajo v viziji razvoja in na tej podlagi se vnovič 

pretehtajo dosedanje najboljše prakse, poslovne prakse, vzorci mi-

šljenja, strategije, postopki, proizvodi in poslovni modeli. Vizija ra-

zvoja se lahko zgleduje tudi po ciljih Agende ZN za trajnostni razvoj 

do leta 2030 in prikaže, kako se na to odzovejo podjetja;

 

nova vodstvena mentaliteta: spremembe navzven predposta-

vljajo spremembe navznoter: miselnost, etika in ravnanje vodstve-

nih kadrov vplivajo na strategije, proizvode in poslovne modele. Da 

bi lahko temu prilagodili kompetence in odnos vodstvenih kadrov, 

so morda potrebni izobraževalni programi; 

 

podnebna nevtralnost in podnebna pozitivnost: ravnanje pod-

jetja, v katerem sami izračunajo svoj okoljski odtis in uresničujejo 

strategijo zmanjševanja in kompenzacijo izpustov, je gospodarno z 

viri. Tako podjetje lahko uporablja obnovljive vire energije, ki pove-

čajo učinkovitost lastnih proizvodnih procesov, in se odloči, da ne 

bo več uporabljalo ali izdelovalo strupenih snovi in da bo še izbolj-

šajo lastno mobilnost in logistiko;

 

»dobri« proizvodi in proizvodnja: podjetje si lahko postavi za 

cilj, da bo v prihodnje izdelovalo predvsem »dobre« proizvode, zato 

uporablja okoljsko primerno zasnovo izdelkov in koncepte krožnega 

gospodarstva (str. 12–13). Poleg tega lahko razvija poslovne mo-

dele, ki presegajo tradicionalno lastniško razmišljanje. Uspešne so 

tiste inovacije, ki razvijajo rešitve za naraščajoče okoljske probleme, 

kot so izguba biotske raznovrstnosti in rodovitne kmetijske zemlje, 

pomanjkanje vode, zmanjševanje in podražitev surovin ali ekstremni 

vremenski dogodki;

 

digitalizacija: številna podjetja izvajajo digitalne poslovne procese 

kakor tudi delo na domu ali ponujajo storitve v virtualni obliki. Tako 

privarčujejo čas, denar in zmanjšajo izpuste CO². Prehod v trajnostno 

poslovno okolje bo enostavnejši, če bodo pri tem na voljo pametna 

orodja, kot so energijski cockpit za vizualizacijo proizvodnje oz. porabe 

energije, kalkulatorji izračuna emisije CO², instrumenti za anketiranje 

zainteresiranih strani, orodja za poročanje v zvezi z izpolnjevanjem traj-

nostnih meril ali načrti za razvoj trajnostnega poslovnega modela. 
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Nova  
normalnost
Kar nekaj razlogov govori v prid dejstvu, da morajo podjetja čim prej stopiti na  
pot trajnostne preobrazbe. Katere ukrepe morajo sprejeti, da jim bo to uspelo? 

Okolju prijazno in podnebno nevtralno: 
tiskarna v Lustenauu/A poskrbi  

za tisk tudi naše revije Alpe na odru.
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glede odobritve kredita, od drugih podje-

tij zahteval, naj mi predložijo bilanco sku-

pne blaginje, je smiselno, da sam postavim 

dober zgled. Drugič, banka naj uvede se-

gment kreditov za podjetja, ki vodijo bilan-

co skupne blaginje. S tem bo gospodar-

stvu sporočila naslednje: sestavite bilanco 

skupne blaginje in kredit boste v prihodnje 

dobili enostavneje in z večjo verjetnostjo. 

Tretjič, banka omogoči odprtje tekočih ra-

čunov skupne blaginje in varčevalne račune 

skupne blaginje, katerih poraba na računih 

je v celoti trajnostna ali usmerjena v skupno 

blaginjo.   

Kako ravna podjetje, ki želi sestaviti 
bilanco skupne blaginje?
Z naše spletne strani si lahko brezplačno 

prenese naš priročnik o matriki skupne 

blaginje ali pa se obrne na najbližjo regi-

onalno skupino za promocijo in izvedbo 

skupne blaginje v Nemčiji, Švici, Avstriji in 

Italiji. Svetujemo, da ustanovi enakovredno 

skupino, ki jo sestavlja tri do sedem pod-

jetij iz različnih panog – delovati skupaj je 

lažje in to spodbuja znanje in inovacije. 

Znotraj podjetja je priporočljivo, da se za-

posleni vključujejo prostovoljno. Pri hranil-

nici v Dornbirnu je na primer sodelovalo 60 

od več kot 200 zaposlenih. Na željo lahko 

proces, ki običajno traja pol leta, spremljajo 

usposobljeni svetovalci s pridobljenim cer-

tifikatom. Na koncu proslavimo doseženo in 

javnosti predstavimo bilance.

 
Projekt ustanovitve banke za skupno 
blaginjo v Avstriji zaenkrat ni uspel. 
Bo model take banke ostal utopija?
Zavrnjena je bila samo prva prošnja za 

dovoljenje za bančno poslovanje, a to ne 

pomeni, da je projekt banke za skupno 

blaginjo dokončno propadel. Regulativ-

ne zahteve so trenutno tako visoke, da je 

potrebna bilančna vsota več sto milijonov 

evrov, da je banka ekonomsko sploh spo-

sobna preživeti. Na tem področju čakamo 

na boljše regulativno okolje. Naš predlog je 

ustanovitev evropske zveze etičnih bank. 

Sestavljale bi jo banke, usmerjene v skupno 

blaginjo, ki bi se zavezale, da bodo delovale 

z nizkim tveganjem, da ne bi delile dobička 

in da zato tudi ne bi potrebovale večjega 

obsega regulativnih ukrepov. Tako bi bile 

kljub majhnosti sposobne preživeti. Dokler 

pa to ne bo mogoče, se osredotočamo na 

kooperacije. Pri banki Raiffeisen v Zgornji 

Avstriji smo na trg že dali »račun skupne 

blaginje«, v Vorarlbergu in na Bavarskem so 

bilanco skupne blaginje izdelale že tri ban-

ke. Dejstvo, da so si upale narediti ta korak 

in da pri tem niso osamljene, kaže, da se je 

očitno začel novi trend. Upamo seveda, da 

se bo ta v prihodnjih letih še okrepil, sploh 

ob soočanju s podnebnimi spremembami 

in drugimi okoljskimi problemi, kot je izguba 

biotske raznovrstnosti. 

 
Ali so banke ključne akterke  
v gospodarskem sistemu?
Nedvomno, banke so del infrastrukture. 

Same ne proizvajajo ničesar, vendar pa s 

svojimi vzvodi odločajo, kaj se bo v priho-

dnje proizvajalo. To je posebna odgovor-

nost, zato pa zahtevam, da so banke na-

čeloma zavezane skupni blaginji in da se ne 

bi smele organizirati v družbe, ki se usmer-

jajo v pridobivanje dobička. Denar je javno 

dobro, a zaradi pridobitne usmerjenosti to 

orodje postane orožje – ne le zoper traj-

nostno gospodarstvo, marveč tudi zoper 

svobodno družbo in delujočo demokracijo. 

Sam si predstavljam pisano pokrajino, ki jo 

sestavljajo javne hranilnice, kreditne zadru-

ge in zasebne etične banke – vse pa tvorijo 

svojo bilanco stanja skupne blaginje in do-

deljujejo posojila na podlagi opravljenega 

preverjanja skupne blaginje.

 
Do takrat pa: komu lahko sploh  
še zaupamo naš denar? 
Vsaki banki bi zastavil tri vprašanja: ali mi 

lahko zelo podrobno pojasnite, kaj počne 

vaša banka z mojim denarjem? Ali mi lahko 

ponudite račun skupne blaginje? Ali v banki 

sami pripravljate bilanco stanja skupne bla-

ginje? Mislim, da so to v današnjem času 

primerna vprašanja za banke.  

Michael Gams, CIPRA International

 

 

Na tem mestu smo želeli objaviti  

že opravljen pogovor s Christianom  

Felberjem in predstavnico ene  

od lihtenštajnskih bank, žal pa je  

banka objavo zavrnila.
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PIONIR SKUPNE  
BLAGINJE 

Christian Felber je eden od usta-

noviteljev avstrijskega dela medna-

rodnega gibanja Attac Österreich, 

ki je kritično do globalizacije. Po 

študiju filologije je leta 2010 usta-

novil mednarodno gibanje za eko-

nomijo skupne blaginje, ki je danes 

dejavno v 33 državah in ga podpira 

3000 podjetij. Zaslužen je tudi za 

projekt ustanovitve banke za sku-

pno blaginjo. Napisal je 15 knjig s 

področja ekonomije, izdal pa je tudi 

pesniško zbirko.  

 
 Christian Felber: Die Gemeinwohl- 

Ökonomie: Ein Wirtschaftsmodell 

der Zukunft. Predelana nova izdaja. 

Založba Piper, 2018.

 Christian Felber: This is not  

economy: Aufruf zur Revolution  

der Wirtschaftswissenschaft.  

Založba Deuticke, 2019.  
 

www.ecogood.org (en),  
www.gemeinwohl.coop (de)

Evelyn Oberleiter in Günther Reifer sta pred deseti-

mi leti ustanovila Terra Institute, svetovalno podjetje v 

italijanskem Bressanonu, ki ima številne mednarodne 

izkušnje pri izvajanju projektov na področju trajnostno-

sti, krožnega gospodarstva, inovacij poslovnega modela 

kakor tudi transformativnega vodenja.

 

www.terra-institute.eu (en) 

ALPE –  SKUPNO DOBRO 

www.ecogood.org
www.gemeinwohl.coop
www.terra-institute.eu


SIRNI NAMAZ IN POSTRV SPODBUJATA  
REGIONALNI RAZVOJ 

Primer dobre prakse trajnostnega in regionalnega gospodarjenja 

sta mlekarna in ribogojnica v Dolini Soče. Mlekarna Planika, ki je v 

lasti kmetijske zadruge, je poznana po tradicionalni vrhunski proi-

zvodnji sirov, bližnja ribiška družina pa dolino zalaga s soško po-

strvjo. Oba zdaj skupaj izdelujeta in tržita ribji namaz iz prekajene 

postrvi in tolminske skute. Gre za novi izdelek z višjo dodano vre-

dnostjo, ki ni zgolj kreativna kulinarika in ki ponazarja, kako lahko iz 

sodelovanja med domačimi malimi proizvajalci in uporabe lokalnih 

virov nastane nekaj novega. 

Dolina Soče je ena od petih pilotnih regij, ki sodeluje v projektu Green 

Economy Action Programme, v okviru katerega CIPRA International 

skupaj še z dvema projektnima partnerjema razvija nove ideje – ena 

od njih je iskanje načina za prehod v bolj trajnostno gospodarstvo na 

območju Alp. Cilj je zagotoviti večjo prepoznavnost povezav in siner-

gij različnih gospodarskih sektorjev in jih nadalje spodbujati. 

 
SPREMLJANJE LOKACIJE ČREDE OVAC  
PREK RAČUNALNIŠKEGA ZASLONA
Kar se na prvi pogled zdi nenavadno, je v švicarskem kantonu Gla-

rus že postalo običajno: gre za ovratnico z vgrajenim sprejemnikom 

signalov GPS, ki jo namestijo na ovco, uporablja pa se zlasti na 

turistično obleganih območjih, kjer varovanje črede s pastirskimi psi 

ni več primerno, saj se zaradi psov številni počutijo ogrožene. Cen-

tralni računalnik zajema GPS signale prek anten, ki so nameščene 

v višjih legah, in prepoznava neobičajno gibanje posameznih živa-

li. Informacije o trenutni lokaciji živali dopolnjujejo druge zaščitne 

ukrepe in so v veliko pomoč, opozarja Marco Baltensweiler, vodja 

Oddelka za kmetijstvo Kantona Glarus. Projekt deluje kot javno-

-skupninsko partnerstvo. Stroške si delijo kanton Glarus, alpska za-

družna skupnost in posamezni živinorejci. »Namesto gospodarske 

koristi je skupni cilj vseh udeleženih uspešno varovanje črede kot 

osnove trajnostnega upravljanja planin.« 

 
ZGLEDNA GRADNJA Z LESOM  
REGIONALNEGA IZVORA 
Športna dvorana srednje šole v Allevardu v francoskih Zahodnih 

Alpah takoj pritegne pozornost. V celoti je namreč zgrajena iz lesa s 

certifikatom Bois des Alpes (Alpski les), registriranim s strani zdru-

ženj gozdnih skupnosti, ki nadzorujejo in certificirajo žagarske obra-

te, trgovine in mizarstva. Les mora izvirati iz trajnostno upravljanih 

gozdov na območju francoskih Alp, kar omogoča kratke prevozne 

poti in enostavno sledljivost lesa od njegovega izvora dalje. Blagov-

na znamka Bois des Alpes podpira tudi javne gradbene projekte. 

Lesene stavbe se večinoma gradijo skladno z zahtevami standarda 

pasivnih in nizkoenergijskih hiš. Direktor Bois des Alpes, Damien 

Lozach, je prepričan, da so tovrstni projekti dvojnega pomena: 

»Odločitev za gradnjo javnih stavb iz certificiranega lesa iz trajno-

stno upravljanih gozdov, kot je športna dvorana v  Allevardu, je pri-

mer dobre prakse in zgled za prebivalce občine, seveda pa tudi 

za šolarje. Poleg tega tako spodbujamo regionalne gospodarske 

krogotoke.« 

 

Paul Froning,  
CIPRA International
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Opravljanje gospodarske dejavnosti kot estetskega programa zahteva nova 
področja skupnostnega delovanja – Nicole Hohmann poziva k sodelovanju.

Zakaj sta se povezali mlekarna in ribogojnica, kako se  
varujejo črede ovac v okviru javno-skupninskega partnerstva  

in kje gradijo javne stavbe s certificiranim alpskim lesom.

Kultura, rokodelstvo,  
sodelovanje
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Boj proti koronapandemiji je razkril, kako zelo je občutljiv sodobni 

gospodarski sistem. In kaj to pomeni za oblikovanje prihodnosti, za 

katero že dlje časa vemo, da v njej ne bo nič več »tako, kot je bilo 

doslej«? Mnogi se po izteku prvih omejevalnih ukrepov za zajezitev 

pandemije vračajo k starim vzorcem ali pa pogledujejo proti velikim 

mestom, kjer je življenje vnovnič začelo počasi utripati. A pogled bi 

bilo bolje usmeriti v pokrajino in življenjski prostor na alpskem ob-

robju, kjer je zaradi topografskih, podnebnih in malostrukturiranih 

danosti življenje pogosto kakovostno in kjer ima skupnostno go-

spodarjenje – naj gre pri tem za kmetijstvo, tradicionalno rokodel-

sko obrt ali zagotavljanje storitev – dolgo tradicijo in je usmerjeno 

v prihodnost.

Tako ni bil zgolj slučaj, da je leta 2019 simpozij Področja skupno-

stnega delovanja – gospodarska dejavnosti kot estetski program 

potekal v avstrijskem Bregenzerwaldu. Osrednja pozornost je bila 

takrat usmerjena v vprašanje vzajemnosti med socialnoreformator-

skimi idejami avtorja in kmeta Franza Michaela Felderja (1839–69), 

ustanovitelja prve kmečke zadruge v regiji, in današnjo zadrugo 

Werkraum Bregenzerwald, ki združuje okoli sto tradicionalnih ro-

kodelcev oz. obrtnih podjetij. Felderjeve ideje živijo še danes, saj 

jih v praksi uresničuje omenjena zadruga. Obema je tako skupno 

zavedanje o neizogibni medsebojni povezanosti med kakovostno 

uporabo in estetskim oblikovanjem izdelkov iz vsakdanjega življe-

nja, pri čemer je v ospredju zavestna raba lokalnih naravnih virov; 

zavzemata se tudi za skupnostne oblike poklicnega in socialnega 

sobivanja, ki izhaja iz načela pravičnosti, medsebojnega razume-

vanja in naklonjenosti, spoštovanja narave in pripravljenosti deliti 

znanje. Ekologija, ekonomija in sociala se tu prekrivajo. Kulturo, ki 

ta področja povezuje, lahko čutno zaznavamo prek izdelkov tradici-

onalnih obrti, ki segajo od sodobnih lesenih kopalnih kadi do različ-

nih sirov – tako jo je treba razumeti v dvojnem smislu kot estetsko 

gospodarsko dejavnost. 

Felder se je na literarni sceni povezoval daleč prek meja domače 

regije in tako kot on tudi Werkraum Bregenzerwald danes povezuje 

domača in tuja spoznanja. Rokodelci razvijajo svoje izdelke sku-

paj s sodobnimi oblikovalci. Gospodarska dejavnost s tem pridobi 

estetsko dodano vrednost. Medtem ko je Felder svoje znanje podal 

v literarnih delih, se Werkraum Bregenzerwald osredotoča na kre-

ativno posredovanje in kooperativnost. Leta 2017 je bil Werkraum 

Bregenzerwald vpisan na Unescov seznam primerov dobre prakse 

na področju ohranjanja nematerialne kulturne dediščine. Šola, ki 

deluje v okviru Werkrauma, opremlja nove generacije rokodelcev s 

tehnikami in veščinami, ki jim bodo omogočile uveljaviti lastne zah-

teve. Gospodarska dejavnost v smislu estetskega programa na ta 

način omogoča izvajanje praks na področju oblikovanja trajnostne 

družbe, ki upošteva naravne meje – pogoj za to je, da razumemo 

njen celostni pristop in ga tako tudi živimo ter da naš pogled ne bo 

segal le do plota sosednjega kmeta. 

SIRARKA S  
KULTURO

Nicole Hohmann je svobodna kulturna delavka. V Fran-

kfurtu ob Majni/D in v Innsbrucku/A je študirala ume-

tnostno zgodovino, germanistiko in filozofijo, danes se 

ukvarja tudi s sirarstvom. Od leta 2010 raziskuje vpraša-

nje estetike in trajnostnega razvoja na področju izobra-

ževanja, kulture in politike. Bila je tudi ena od sokuratoric 

simpozija Področja kooperativnega delovanja. 
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Digitalno varstvo čred –  
GPS ovratnice omogočajo  
natančno določitev  
položaja ovac.

Trije primeri inovacij  
z gorskega območja



»Pokrajina je konstrukt. In s to grozljivo besedo ni povedano či-

sto nič drugega, kot to, da pokrajine ne smemo iskati v pojavno-

sti okolja, temveč v glavi opazovalca.« Tako je nekoč dejal Luci-

us Burckhardt, švicarski sociolog in utemeljitelj promenadologije 

(strollology, sprehajalogija), metode, ki zagovarja širše zaznavanje 

našega okolja. Nastala je v osemdesetih letih prejšnjega stoletja kot 

odziv na urbanizem iz slonokoščenega stolpa, ki se dogaja zunaj 

zaznavanja in dejanskih zahtev in potreb prebivalcev. Burckhard, ki 

je v Kasslu v Nemčiji uvedel promenadologijo, je želel izostriti za-

vedanje o prostoru in pokrajini. Promenadologija se osredotoča na 

neposredno zaznavanje na kraju dogajanja, doživljanje atmosfere in 

možnosti, da vsak kraj oblikujemo življenja vredno.

OGLEDALO DRUŽBE
Pokrajina je dinamična in se spreminja, zlasti v alpskem prostoru, 

v globalnem merilu eno najbolj znanih in obiskanih ter najgosteje 

poseljenih gorskih območij. Je ogledalo družbenih procesov. Taleči 

se ledeniki, opuščene pašne planine, zaraščeni travniki, poselitve-

na območja, ki se vedno bolj širijo, infrastruktura za prostočasne 

potrebe, kmetijska zemljišča v dolinah, pokrita z monokulturami, 

kulturna pokrajina, ki se je oblikovala skozi stoletja; vse to so so-

cialni procesi, ki so vtisnjeni v pokrajino. V pokrajini se kažejo tudi 

prevladujoče težnje in odnos njenih prebivalcev, obiskovalcev in or-

ganov oblasti. 

CIPRA je svoje stališče do tega vprašanja nazorno predstavila v do-

kumentu Pokrajina ni obnovljiv vir in s tem dopolnila trenutni diskurz 

o pokrajini alpskega prostora (glej uokvirjeno besedilo). Navdih je 

našla tudi v promenadologiji in Evropski konvenciji o krajini, ki leta 

2020 praznuje svoj 20. jubilej.  

KLJUČNO VLOGO IMA KMETIJSTVO
Kaj pomenijo aktualni družbeni procesi za alpsko pokrajino in njene 

prebivalce, kaj pomenijo za varstvo življenjskega prostora in ekosi-

stemskih storitev in kaj pomenijo za biotsko raznovrstnost?

Kulturno pokrajino so stoletja oblikovali hribovski kmetje z eksten-

zivno obdelavo zemlje. Uporabili so vsak razpoložljiv kos zemlje. 

Danes poteka v dolinah intenzifikacija kmetijstva, medtem ko se 

zemljišča na odročnejših legah ali na pobočjih, ki jih je težje obdelo-

vati, opuščajo. Posledica je izguba pestrosti pokrajin in življenjskih 

prostorov, zmanjšuje se tudi biotska raznovrstnost. V ekonomskem 

smislu majhna kmetijska gospodarstva na gorskih območjih le s 

težavo konkurirajo velikim kmetijam v dolini. Tržno nišo si lahko za-

gotovi le tisti, ki trgu ponudi izdelke visoke kakovosti.

Za ohranitev kulturne pokrajine ter njenih ekoloških in socialno-

-ekonomskih funkcij je nujno potreben finančni in regulativni sistem 

spodbud. Tako bi morala, denimo, diverzifikacija kmetijskih rastlin 

postati ekonomsko upravičena, kakovostna produkcija v majhnih 

prostorskih enotah pa deležna učinkovitejše finančne podpore. Če 

se želimo bolj osredotočiti na kakovost proizvodnje, ne pa na koli-

čino, potrebujemo torej spremembe v skupni kmetijski politiki EU.

 
RAZPRAVA O VREDNOTAH
Hribovsko kmetijstvo potrebuje strategije za inovacije in odpornost: 

novo in inovativno generacijo kmetov je treba podpreti in usposobiti 

za proizvodnjo izdelkov vrhunske kakovosti in razvijanje novih tr-

ženjskih strategij. S tem je tesno povezana razpoložljivost zemljišč: 

razdrobljena in neobdelana kmetijska zemljišča je treba vnovič vrniti 

v ciklus kmetijske pridelave. V ta namen je treba reorganizirati za-

starele lastninske pravice in jih nadomestiti z novimi oblikami koo-

perativnega vodenja.

Drug primer so pokrajine, ki so zaradi našega prostočasnega udej-

stvovanja izpostavljena hudim obremenitvam. Tu je pomembno 

najti ravnovesje med ponudbo športnih in prostočasnih dejavnosti 

ter kakovostjo življenja alpskih prebivalcev, ne da bi bilo pri tem 

naravno okolje izpostavljeno prekomerni rabi. Kdo sme uporabljati 

pokrajino in za kakšno ceno? Ali je treba za rabo uvesti vstopnino, 

kot to velja za uporabo plavalnih bazenov ali obisk muzejev? Ali je 

treba določene pokrajine povsem izvzeti iz javne rabe – je to sploh 

smiselno in izvedljivo? 

Vsa ta vprašanja si morajo zastaviti v skupnostih: tistih, ki so v po-

krajinah za preživljanje prostega časa doma, in tistih, ki te pokrajine 

obiskujejo. Razprave o tem odražajo namreč naše temeljne kultur-

ne vrednote.   

 

Marion Ebster,  
CIPRA International

POKRAJINA KOT SKUPNO DOBRO

Stališče z naslovom Pokrajina ni obnovljiv vir je bilo obli-

kovano v širšem participativnem procesu, v katerem so 

sodelovali predstavniki CIPRE, mladih in strokovnjaki iz 

alpskih držav. Struktura dokumenta odseva heteroge-

nost mozaika (alpske) pokrajine in navaja potrebo po 

ohranjanju in povezovanju elementov tega pokrajinskega 

mozaika. 

Najprej sta opisana dva koncepta ravnanja s pokrajino: 

pokrajina v smislu skupnega in pokrajina kot predmet 

pogajanja, nato pa sledi opis petih delov mozaika ali 

pokrajinskih tipov, katerih lastnosti so značilne za Alpe: 

kmetijska pokrajina, pokrajina za proizvodnjo električne 

energije, pokrajina za preživljanje prostega časa, pokra-

jina, ki ni v rabi oziroma ni več v aktivni rabi, ter urbana 

pokrajina in pokrajina aglomeracije.

V letih 2019 in 2020 je ključna tema, ki se ji posveča CIPRA, 

prav pokrajina, na to temo pa je izvedla tudi številne dru-

ge dejavnosti (glej str. 22).

 

www.cipra.org/pokrajina 

Pogled v prihodnost:   
kdo lahko uporablja  
katero pokrajino in za  
kakšno ceno?
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Pokrajina ni  
obnovljiv vir

Pokrajina odseva odnose,  
spomine in vizije. Aktualno stališče  
CIPRE o pokrajini kaže, zakaj  
pokrajino razumemo kot nekaj, kar  
presega geografski pojem, in zakaj  
moramo zanjo prevzeti odgovornost. 

POGLED S STR ANI  A LPE NAODRU    107/ 2020

www.cipra.org/sl/stalisca
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Imate tudi vi tako uro? Sama sem po začetnem dvomu navdušena nad njo!  

Pred kratkim sem nekaj dni preživela v eni od gorskih koč in mi ni bilo treba  

ničesar vzeti s seboj. Pa začnimo raje na začetku.  

 

Kot rečeno, sem si pred nekaj meseci, da bi končno dosegla nadzor nad svojim 

življenjem, kupila fitnes uro. Tako, kot jo imajo danes že vsi, z možnostjo merjenja 

srčnega utripa, korakov, višinskih metrov … Kjer je vse pod nadzorom. Rekla  

sem si, če že, naj bo pošteno, in si privoščila najnovejši in najdražji model. Ura črne  

mat barve je bila kakor ulita na mojem zapestju. Kot da bi bila narejena posebej 

zame. Nisem se je mogla nagledati.  

 

A zvečer prvi šok. Ure nikakor nisem uspela sneti – ne da bi opazila, se je tesno  

oprijela mojega zapestja. Naslednji dan sem kupila topilo in si z njim do krvi zdrgnila 

kožo na zapestju. Neuspešno. V obupu sem se popraskala po glavi in z grozo  

ugotovila, da mi je v roki ostal šop las. Je to zaradi topila?

 

Odhitela sem v trgovino in tam so mi pojasnili, da nisem kupila fitnes ure, temveč  

uro za samooptimizacijo! Ki me bo z uporabo umetne inteligence počasi preobrazila 

v samozadostno osebo. Pripetljaj z lasmi pa naj bi bil tudi popolnoma običajen,  

saj se koža zdaj na glavi uporablja povsem drugače. M pa ne morejo povedati, za 

katere namene ... Sistem se namreč odloča na podlagi algoritma strojnega učenja. 

 

Odšla sem domov in popoldan nepremično preživela pred ogledalom. In res:  

do večera so na moji glavi že vzklili majhni zeleni lističi, naslednje jutro pa sem lahko 

obrala prve borovnice za jutranji smuti. Za večerjo sem si pripravila juho iz korenja, 

pridelanega na lastnem telesu, naslednji dan pa zrezek iz žuželk iz samopridelane 

drobovine. Mleko in med pridelujem iz žlez, origano mi zraste iz ušesnih školjk, ko 

pa potrebujem masažo, se moje mišice kar same zmasirajo. Na ramenskih lopaticah 

proizvajam celo sončno energijo, zato zvečer v postelji ne potrebujem več svetilke. 

Sem energetsko povsem samozadostna, hrano pa proizvajam v permakulturi.

 

Na poti v gore tako ne potrebujem več niti nahrbtnika. Nedavno sem v planinski  

koči spoznala dekle, polno zrelih paradižnikov. Sama sem primaknila svoj origano  

in že sva si lahko na njeni naglavni plošči skuhali pravi italijanski šugo.  

Barbara Wülser,  
CIPRA International
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Mlade ideje   

Da bi spremenili socialne in gospodarske 

prakse, potrebujemo mlade, ki bodo v lo-

kalni skupnosti aktivno sodelovali. Ogrodje 

za njihovo delovanje dajejo globalni trajno-

stni cilji, na podlagi katerih se bo do leta 

2030 spodbujalo uresničevanje globalnega 

razvoja v vseh treh razsežnostih– socialni, 

ekološki in ekonomski. 

K uresničevanju omenjenih ciljev na lokalni 

ravni ponuja svoj prispevek projekt CIPRE 

Alps2030. Pri projektu lahko mladi v starosti 

od 13 do 25 let pri oblikovanju političnega in 

družbenega življenja v domači občini sode-

lujejo z lastnimi idejami in predlogi, pri tem 

pa se naučijo, da lahko pobude za spre-

membe dajejo tudi sami. Projekt vključuje 

življenjsko okolje mladih in se osredotoča 

tudi na vprašanje, kako naj bodo dogodki in 

prireditve bolj trajnostno naravnani. Skupi-

ne mladih organizirajo glasbene prireditve, 

preizkušajo trajnostne načine življenja in 

oblikujejo rešitve za okoljske težave. Sred-

stva za izvajanje projekta so zagotovljena v 

okviru programa Evrospke unije Erasmus+. 

www.cipra.org/socialne-inovacije 
Alpska pokrajina je pestra in mozaična, 

včasih idilična, drugič surova, odseva pre-

teklost in sedanjost ljudi, ki v njej živijo. A 

pokrajina se spreminja: kmetijstvo, turizem, 

promet, proizvodnja električne energije 

– vse to so procesi, katerih infrastruktura 

pokrajino požira in jo uničuje. Da bo alpska 

pokrajina imela prihodnost, nujno potrebuje 

varstvo, premišljeno načrtovanje in aktivno 

vključevanje ljudi, ki v njej živijo. 

CIPRA je pokrajino, ki si jo je v letih 2019 in 

2020 izbrala za svojo ključno temo, povezo-

vala z doživetji in zgodbami ob zavedanju, 

da ljudje, potem ko se povežejo z okoljem, 

zanj tudi prevzamejo odgovornost. CIPRA 

je na številnih dogodkih, ki jih je organizi-

rala na območju Alp, povabila predstavnike 

mlajše generacije, strokovnjake, vse vplete-

ne in zainteresirane, naj pokrajino izkusijo in 

doživijo tudi sami. Njihove zgodbe so zdaj 

na voljo na interaktivni alpski karti Re-Ima-

gine Alps. Leta 2020 so predstavniki CIPRE 

iz vseh alpskih držav v sodelovanju s stro-

kovnjaki in mladimi pripravili še poseben 

dokument, ki predstavlja stališče CIPRE do 

pokrajine, in ga umestili v politično delova-

nje in komuniciranje o omenjeni temi (glej 

str. 20–21).

www.cipra.org/narava-clovek 

Pokrajina,  
ki navdihuje  

Turizem, ena najpomembnejših gospodar-

skih panog in pomemben vir za preživetje 

ljudi v številnih alpskih regijah, je zaradi ko-

ronske krize v kratkem času doživel bliskovit 

upad, vse bolj opazne pa so tudi posledice 

podnebne krize. Projekt Ponovni zagon alp-

skega turizma (Reset Alpentourismus) ponu-

ja v aktualni razpravi o prihodnosti turizma 

kritičen razmislek o omenjeni temi, obenem 

pa združuje ključne akterje v turizmu z name-

nom, da bi sodelovali v razpravi o boju proti 

podnebnim spremembam in trajnostnem ra-

zvoju v turizmu. Tovrstna izmenjava informacij 

in izkušenj naj bi pripomogla k spremembam, 

ki na območju Alp nakazujejo usmeritev k 

udejanjanju trajnostnega, podnebju prija-

znega in odpornega turizma, ki bo deležen 

podpore celovito zasnovanih instrumentov 

pomoči. Sredstva za izvajanje projekta je za-

gotovilo Zvezno ministrstvo za okolje, varstvo 

narave in jedrsko varnost (BMU).

www.cipra.org/gospodarstvo-preobratu 

Reset turizem 

Alpe so zaradi svoje raznovrstnosti in svojih 

nasprotij velik prostor za eksperimentiranje, 

kjer se tradicija in inovacije lahko povezujejo 

in nadalje razvijajo. Deloma neugodne življenj-

ske razmere so od ljudi že od nekdaj zahteva-

le domišljijo in prilagodljivost, če so hoteli, da 

se jim odprejo nove možnosti. Tak potencial 

mora seveda biti prepoznaven in uporaben 

tudi v primeru trajnostnega razvoja.  

Konkreten korak v to smer je vzpostavitev 

transdisciplinarne mreže Alpine Changema-

ker Network, ki se zavzema za spodbujanje 

izobraževanja, raziskovanja in razvoja ter 

praktičnega delovanja v alpskih regijah ka-

kor tudi za izmenjavo med njimi. Mreža zdru-

žuje organizacije, ki se ukvarjajo s podro-

čjem izobraževanja, regionalnega razvoja in 

okolja ter pri tem presegajo meje nacionalnih 

držav in generacij, institucionalne ovire ter 

kulturo razmišljanja in delovanja. Mreža želi 

ustvariti okolje, ki bo spodbujalo oblikovanje 

t. i. agentov za vpeljavo sprememb.

Prvi pilotni projekt se bo izvajal poleti 2021 v 

Valposchiavu v Švici, kjer se bodo udeležen-

ci preizkusili v začasnem eksperimentalnem 

realnem laboratoriju, predviden pa je tudi 

mentorski program.

www.cipra.org/socialne-inovacije

Agenti  
sprememb  

Ena vozovnica, sedem držav, 48 regij – z 

alpsko vozovnico AlpTick bodo potovanja in 

počitnice mladih na območju Alp potekale 

enostavneje, prav tako bodo bolj trajnostno 

naravnane in zanimive. Zamisel za projekt 

uvedbe vozovnice AlpTick je prišla iz vrst 

Mladinskega sveta CIPRE (CYC) in sicer iz 

izkušenj, ki so jih njegovi člani imeli z javnim 

prevozom na alpskem območju. Mladim alp-

ska vozovnica omogoča in jih spodbuja, da 

na potovanjih odkrivajo tudi kulturno pestrost 

in naravno raznolikost alpskih držav in dežel. 

Obstoječe vozovnice niso veljavne za vsa 

sredstva javnega prevoza niti na čezmejnih 

vožnjah. Z alpsko vozovnico se je mogoče 

prek meje z različnimi prevoznimi sredstvi 

odpeljati tudi v odročnejše alpske kraje in 

tako prispevati k odgovornemu alpskemu 

turizmu. Da se bo lahko alpska vozovnica v 

praksi uveljavila, CYC predlaga, da je cena 

vozovnice atraktivna in da ta velja na vseh 

prevoznih sredstvih, od lokalnih do medna-

rodnih. Rezultati ankete, ki so jo opravili poleti 

2020, bodo pripomogli k projektu pritegniti 

zainteresirane s področja mobilnosti. Izvedbo 

projekta je finančno omogočilo nemško Zve-

zno ministrstvo za okolje, varstvo narave in 

jedrsko varnost (BMU).

www.cipra.org/socialne-inovacije  

AlpTick –  
vse v enem  

Želite popoln  
nadzor?

Kolesarska pot prek alpskega  
loka – vizija, ki si jo CIPRA prizadeva 
uresničiti s projektom Velo Alpina. 

Kolesarjenje je eden najboljših načinov od-

krivanja različnih kultur in dežel, saj gre za 

športno-rekreativno dejavnost, ki je dovolj 

hitra za dosego cilja in dovolj počasna za 

spoznavanje kulture, kulinarike in ljudi na 

poti. Na območju Alp že obstajajo tudi čez-

mejne daljinske kolesarske poti, zaenkrat 

pa še ni kolesarske poti, ki bi vodila skozi 

vse alpske države. To naj bi zdaj spremenil 

projekt CIPRE, katerega namen je oceniti iz-

vedljivost ureditve nove kolesarske poti Velo 

Alpina. CIPRA želi z omenjenim projektom 

med seboj povezati obstoječe alpske daljin-

ske kolesarske poti, tako da bo Alpe mogoče 

doživeti v celoti, od vzhoda do zahoda.  

Vizija projekta Velo Alpina  

Z novo kolesarsko potjo bi postali prepoznavni 

tudi lokalni projekti in pobude, ki si prizadevajo 

za uresničevanje trajnostnega razvoja. Kole-

sarji bi na daljinskih poteh lahko izkusili alpsko 

kulturno dediščino. Rezultat ankete, ki jo je  

CIPRA opravila med potencialnimi kolesarji, 

nosilci političnega odločanja v alpskih državah, 

kolesarskimi društvi, turističnimi delavci in ne-

vladnimi organizacijami, je bil pozitiven. Anke-

tiranci so zelo pozitivno ocenili tako potenciale 

kot izvedljivost projekta Velo Alpina. Izvedbo 

projekta ocene izvedljivosti je finančno omo-

gočilo nemško Zvezno ministrstvo za okolje, 

varstvo narave in jedrsko varnost (BMU).

www.cipra.org/gospodarstvo-preobratu
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Biotska raznovrstnost in kulturna pestrost, solidarnost, 

inovativne ideje, vztrajnost, pripravljenost za dialog in še 

mnogo več. Alpe se ponašajo z neverjetnim bogastvom 

virov in prav ti so osnova odporne družbe. A da bi se 

tako bogastvo ohranilo in prispevalo k trajnostnim reši-

tvam, moramo poskrbeti, da se ga bomo začeli zavedati 

in zanj tudi skrbeti.

Kateri so torej tisti viri, ki alpsko družbo krepijo v kriznih 

obdobjih? Kateri so v nevarnosti? Kaj družbe povezu-

je, kaj jih ločuje? Kako uporabljati te vire, da bi dosegli 

spremembe, ki bodo zagotavljale trajnostni razvoj na ob-

močju Alp? Na iskanje alpskih zakladov se podajamo v 

novi, 108. številki revije Alpe na odru, ki bo izšla pozno 
poleti 2021.
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Pod drobnogledom –
Skriti zakladi Alp

ZASTONJ, A NE ZAMAN!

Na brezplačno revijo Alpe na odru se lahko naročite  

na spletnem naslovu: www.cipra.org/alpenaodru

Z vašim prispevkom nam boste omogočili, da bomo  

o aktualnem dogajanju na območju Alp tudi v prihodnje 

poročali verodostojno, objektivno in s kancem humorja.

Upravičenec: združenje CIPRA International

Lihtenštajn  VP Bank Vaduz   

IBAN: LI43 0880 5502 2047 8024 0

Švica  PostFinance

IBAN: CH 41 0900 0000 9001 2206 3

EU  Sparkasse der Stadt Feldkirch

IBAN: AT182060403100411770

Za prispevek se vam vnaprej najlepše  

zahvaljujemo.

♥
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